
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1886. Andra Kammaren. N:o 1.

Efter det, i enlighet med Riksdagsordningens § 2, lagtima Riks
dag samlats i Stockholm fredagen den lo Januari 1886, samman
trädde dess Andra Kammare

Lördagen den 16 Januari

kl. 11 f. m.

§ I-

Representanten för Venersborg och Åmål, Herr Grefve E. Sparre, 
såsom den Kammarens ledamot, hvilken bevistat de flesta riksdagar, 
öppnade sammanträdet med följande helsningstal:

Mine herrar! Den mig såsom Kammarens äldste ledamot åliggande 
pligt att öppna förhandlingarne får jag härmed fullgöra, under till
önskan af ett hjertligt välkomne till gemensamma arbeten.

Hvad som dervid företrädesvis kommer att sysselsätta oss blir 
sannolikt vårt näringslif. De tryckta förhållanden, hvarmed detta för 
närvarande har att kämpa, utgöra föremål för uppmärksamheten hos 
Europas alla statsmän och vår regering har också, dels genom den 
till hushållssällskapernas ombud framstälde frågan om lån till för
bättrande af jordbruket, dels genom infordrande af upplysningar an
gående nedsättning af taxorna för frakter å jernvägar, ådagalagt sin 
uppfattning om nödvändigheten att komma de betryckta näringarna 
till hjelp under deras kamp för tillvaron. Lyckliga att under näst- 
lidne riksdag hafva enats i den fråga, som länge sysselsatt och splitt
rat oss, kunna vi med odelade krafter egna oss åt dessa frågor, för 
landet af omätlig vigt och af befolkningen med spänd uppmärksam
het följda.

I sammanhang med näringarne står den länge afbidade reorgani- 
sationen af våra kreditinstitutioner, hvarom proposition väl också torde 
vara att emotse.

hindra Kammarens Prof. 1886. N:o 1.
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Undervisnings- eller rättare uppfostringsväsendets ordnande i en 
tidsenlig rigtning förestår också; måhända äro likväl förberedelserna 
dertill ej ännu fullständiga.

Men vidtagandet af åtgärder till uppehållande af näringarna, blod
omloppet i rikskroppen, kan icke .uppskjutas. Måtte enig samverkan 
i detta afseende, insigt i behofven och lugn betänksamhet, såsom allt 
hitintills, leda och pryda våra öfverläggningar!

§ 2.
Herr Ordföranden anmälde att han anmodat undertecknade att 

tills vidare föra protokollet.

§ 3.

Vid upprop af Kammarens från föregående år qvarstående leda
möter enligt den förteckning, som finnes i innevarande års statskalender 
införd, befunnos de alla närvarande med undantag af Herr J. 6. Gran
lund, som anmäldes vara af enskilda angelägenheter hindrad i (lag 
tillstädeskomma, Herr Per Larsson på Lilla Fohle, Herr Anders Nils
son i Rinkaby, Herr Olof Persson i Örkelljunga, Herr Johannes Anders
son i Knarrevik, som enligt företedt läkareintyg af inträffade sjuk
domsfall inom familjen hindrats lemna hemmet, Herr F. G. Jansson i 
Karlshed, Herr Anders Andersson i Smedbyn, som enligt ankommet 
intyg af ordföranden i Kila sockens kommunalstämma aflidit den 12 
i denna månad, Herr O. N. Wagenius, Herr J. E. Wikstén och Herr 
Nils Wallmark.

§ 4.

Herr Ordföranden uppläste berättelsen om den i Riksdagsord
ningens § 32 föreskrifna fullmaktsgrauskning, så lydande:

Protokoll, hållet inför Statsrådet och Chefen för Kong!. Justitie
departementet vid lagtima riksdagen i Stockholm den 15 
Januari 1886.

Sedan, till följd af stadgandet i 32 § Riksdagsordningen, Herr- 
Statsrådet och Chefen för Kongl. Justitiedepartementet anmodat tre 
bland fullmäktige i Riksbanken och tre bland fullmäktige i Riksgälds- 
kontoret att närvara vid den granskning af riksdagsmannafullmakter, 
som jemlikt Riksdagsordningens nämnda paragraf denna dag borde ega 
rum, så infunno sig nu å anvisad lokal inom Kongl. kanslihuset af 
fullmäktige i Riksbanken herrar Ordföranden bland nämnda fullmäktige, 
f. d. Statsrådet m. m. P. J. von Ehrenheim, Kanslirådet in. in. fri
herre A. H. E. Fock och Hemmansegaren in. in. Liss Olof Larsson, 
samt af fullmäktige i Riksgäldskontoret Herrar Bruksegaren in. in. 
C. R. P. von Stockenström, Justitierådet in. m. A. V. Abergsson och 
Bergsbruksidkaren J. Johansson.
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Vid den granskning af ingifna fullmakter för ledamöter af Andra 
Kammaren, som härvid företogs, anmärktes, att den af Nämndemannen 
Nils Åkesson i Sandby afiemnade fullmakt att vara ledamot af Andra 
Kammaren för Torna härads valdistrikt af Torna och Barna härads 
domsaga var underskrifven med namnet Johan Hjelmérus, utan någon 
uppgift derom att denna underskrift skett å domareembetets vägnar 
eller att Hjelmérus var domhafvande i Torna härad, då valet hållits, 
men då häradets sigill fans fullmakten påtryckt under Hjelmérus’ 
namn, samt Chefen för Justitiedepartementet upplyste, att Presidenten 
i Hofrätten öfver Skåne och Blekinge, som för närvarande uppehölle 
sig i hufvudstaden, vitsordat, att Hjelmérus, den tid valet hållits, varit 
t. f. ordförande i Torna häradsrätt, ansågs berörda fullmakt, i likhet 
med öfriga, mot hvilka anmärkning ej förekom, böra godkännas.

Öfver hvad sålunda förekommit skulle protokoll meddelas Andra 
Kammaren; hvarjemte förteckning å de Kammarens ledamöter, hvilka 
inför Chefen för Kongl. Justitiedepartementet denna dag uppvisat sina 
fullmakter, skulle, tillika med fullmakterna, till Kammaren öfverlemnas.

In fidem
G. B. Liliehberg.

Den i ofvan intagna protokoll omförmälda, dervid bilagda förteck
ning, både följande lydelse:

Förteckning å ledamöter af Riksdagens Andra Kammare, hvilka 
den 15 Januari 1886 inför Chefen för Kongl. Justitiedepartementet 
uppvisat sina fullmakter:

Kalmar län:
Södra Tjusts härad............ Kyrkoherden O. W. Redelius i Hallinge-

berg.

Blekinge län:
Karlshamn, Ronneby och! Häradshöfdingen m. m. Albert Alexander 

Sölvesborg ....................I Lilienberg.

Kristianstads län:
Östra Göitige härad ......... Hemmansegaren Per Truedsson i Haganäs.

Malmöhus län:
Torna härad ...................... Nämndemannen Nils Åkesson i Sandby.

Göteborgs och Bohus län:
Uddevalla, Strömstad, Mar-j f. d. vice Konsuln in. m. Fredrik Leonard 

strand och Kungelf........J Cöster.

Vesterbottens län:
Vesterbottens norra domsaga Organisten Per Zimdahl i Skellefteå.
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De uti förteckningen upptagne nyvalde ledamöter funnos vid upp
rop tillstädes; och blefvo deras fullmakter nu till en hvar af dem 
öfverlemnade.

I sammanhang härmed meddelade Herr Ordföranden att represen
tanten för Flundra, Vane och Bjerke domsaga Ilerr Johan Dahlgren, 
såsom först för några dagar sedan vald, af sådan anledning ännu icke 
hunnit till hufvudstaden ankomma.

§ 5.

Herr Ordföranden uppläste en till honom från' Hans Excellens 
Herr Statsministern ankommen skrifvelse, innefattande meddelande, att 
Hans Maj:t Konungen ville denna dag klockan { 1 eftermiddagen å 
Kongl. Slottet emottaga den deputation, som enligt § 33 Riksdags
ordningen hade att hos Konungen begära Talman och vice Talman 
för Kammaren.

Härefter tillkännagaf Herr Ordföranden, att han anmodat Herrar
H. I. Arwidsson, 0. F. Östberg, Lars Peter Mallmin, Erik Forsselius, 
Axel Svartling, Johan Sjöberg i Bodaryd, P. A. L. Malmström, Per 
Truedsson, Jöns Bengtsson i Gullåkra, J. G. Siljeström, J. A. Wendt 
och G. 0. Tundal att för nämnde ändamål med Herr Arwidsson såsom 
ordförande begifva sig till Kongl. Slottet.

§ 6.

Sedan deputationen återkommit, tillkännagaf dess ordförande, att 
Grosshandlanden in. in. Herr Olof Wijk och Hemmansegaren m. m. 
Herr Liss Olof Larsson blifvit utnämnde, den förre till Talman och 
den senare till vice Talman för Kammaren, samt att desse Herrar 
fått i deputerades närvaro inför Hans Maj:t Konungen aflägga den i 
Riksdagsordningen föreskrifna ed.

§ 7.

Herr Talmannen helsade Kammaren med följande ord:
“Med vördsam förhoppning att fortfarande, vid utöfningen af mitt 

uppdrag, få påräkna Kammarens tillmötesgående, beder jag få inne
sluta mig, mine herrar, i eder välvilja och edert förtroende under 
uppriktig önskan att våra förestående arbeten må leda till gagn och 
lycka för fosterlandet. “

§ 8.

Herr Talmannen föredrog det under § 4 här ofvan intagna proto
kollsutdrag; och blefvo alla deri omförmälde inför Herr Statsrådet och 
Chefen för Justitiedepartementet företedda fullmakter af Kammaren 
lemnade utan anmärkning.
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§ 9-

Med bifall till derom gjorda framställningar beviljades ledighet 
från riksdagsgöromålen åt:

Herr Johannes Andersson i Knarrevik under 14 dagar från och 
med denna dag,

samt Herrar J. E. Wikstén och Nils Wallmark under 5 dagar 
från och med den 15 i denna månad.

§ io.
På hemställan af HerrjTalmannen beslöt Kammaren att Tisdagen 

den 19 i denna månad företaga val af: 
l:o) sekreterare,
2:o) tre ledamöter i talmanskonferensen,
3:o) två ledamöter att hafva inseende öfver Riksdagens kansli, 
4:o) åtta ledamöter att i förening med Herr Talmannen tillsätta 

Kammarens kanslipersonal och vaktbetjening, samt 
5:o) tre ledamöter att handhafva vården om Kammarens ekono
miska angelägenheter.

§ 11.

Kammaren beslöt, enligt' Herr Talmannens hemställan, att Tors
dagen den 21 i denna månad anställa val af ledamöter och supple
anter i de ständiga utskotten samt att suppleanter skulle utses till 
lika antal med ordinarie ledamöterna.

§ 12.

Till talareplats för de ledamöter, hvilka kunde önska deraf be
gagna sig, anvisades på Herr Talmannens hemställan nedersta platsen 
i främsta stolraden till venster om talmansbordet.

Kammaren åtskildes klockan 1 eftermiddagen.

E. Tliomasson. Olof Ahlström.
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Måndagen den 18 Januari.

Kl. f 11 f. m.

§ 1-

Herr Talmannen tillkännagaf, att Herrar J. G. Granlund, Per 
Larsson i Lilla Fohle, F. G. Jansson i Karlshed, J. E. Wikstén och 
Nils Wall mark, hvilka icke närvarit vid uppropet den 16 i denna 
månad, numera ankommit och denna dag intagit sina platser i Kam
maren.

§ 2.

Herr Talmannen och Kammarens Herrar . Ledamöter afgingo kl. 
| 11 till Storkyrkan, hvarest riksdagspredikan hölls. Efter slutad 
gudstjenst begaf sig Kammaren till rikssalen, der Hans Maj:t Konun
gen med ett tal öppnade riksdagen. Sedan Hans Excellens Herr Stats
ministern härefter uppläst Kong]. Maj:ts berättelse om livad i riket 
och dess styrelse sig tilldragit sedan sista riksdag samt Herrar Tal
män till Hans Maj:t Konungen framfört uttrycken af Kamrarnes under- 
såtliga vördnad och hvardera mottagit ett exemplar af Kong!. Maj:ts 
proposition till Riksdagen angående statsverkets tillstånd och behof, 
afslutades ceremonien på rikssalen, hvarefter Kammaren enligt beslut, 
fattadt före afgången från samlingsrummet, vid utgåendet från riks
salen åtskildes.

E. Thomasson. - Olof Ählström.

Tisdagen den 19 Januari.

Kl. 12. midd.

§ 1.
Herr Talmannen anmälde, att Herrar Olof Persson i Örkelljunga 

och O. N. Wagenius, hvilka, enligt hvad protokollet för den 16 i denna 
månad utvisar, då ej varit vid uppropet tillstädes, sedermera till huf- 
vudstaden anländt och å gårdagen intagit sina platser i Kammaren.

§ 2.

Jemlikt Kammarens under § 10 i protokollet för den 16 i denna 
månad fattade beslut företogs nu val af Kammarens sekreterare, till



Tisdagen den 19 Januari. 7 N:o I,

hvilken befattning stadsnotarien v. Häradshöfdingen A. E. J. Johans
son ensam anmält sig såsom sökande.

Valet verkstäldes i föreskrifven ordning med slutna sedlar; och 
befans, sedan dessa öppnats och uppräknats, att 177 röster tillfallit 
bemälde Johansson och en röst v. Häradshöfdingen C. O. Erickson 
samt att två blanka valsedlar afgifvits. Till sekreterare var alltså ut
sedd Herr Johansson, hvilken härefter infann sig, underrättades om 
valets utgång och öfvertog protokollsföringen.

E. Thomasson. Olof Ählström.

§ 3.

I enlighet med Kammarens den 16 innevarande Januari fattade 
beslut anstäldes val af tre ledamöter att deltaga i talmansöfverlägg- 
ningarne; och blefvo i sådan egenskap utsedde:

Herr J. Sjöberg i Stockholm................................  med 160 röster
O. B. Olsson ................................................. „ 159

och „ G. Ifvarsson.......................................................... 158

§ 4.

Vidare företogs val af två ledamöter, att jemte två ledamöter af 
Första Kammaren, hafva inseende öfver Riksdagens Kansli; och valdes 
dervid

Herr A. Gumcelius ................................................. med 120 röster
och „ J. Sjöberg i Stockholm................................ „ 118 „

§ 5.

Vid härefter anstäldt val af de åtta ledamöter, livilka skulle ega 
att jemte Herr Talmannen tillsätta Kammarens kanslipersonal och 
vaktbetjening, blefvo dertill utsedde:

Herr A. B. Banielson ..........................................  med 128 röster
„ Erih. A. II. E. Fock.................................... „ 128
„ C. Ifvarsson................................................... 128
„ vice Talmannen L. O. I.arsson................... „ 128
„ O. B Olsson ................................................. 128
,, Erih. B. O. Staclcelberg ................................ j; 128
„ C. IIer slom ...................................................... „ 127

och „ Joll. Johansson i Noraskog........................... ; 127

§ 3.

Slutligen verkstäldes val af tre ledamöter att hafva vården om 
Kammarens ekonomiska angelägenheter. I sådant afseende valdes:

Hem P. A. Hellgrén .............................................  med 101 röster
Joll. Johansson i Stockholm ...................... 101
I. Lyttlcens .................................................... ” 99 ”och
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§ 7.

Justerades protokollsutdrag angående de bär ofvan i §§ 3—6 
anstälda val.

§ 8.

På derom framstäld begäran beviljades flen* And. Nilsson ledig
het från riksdagsgöromålen under sex dagar, räknadt från och med 
den 15 dennes.

Härefter åtskildes Kammarens ledamöter { 2 e. m.

In fidem
A. E. J. Johansson.

Stockholm, Isaac Marcus’ Boktryckeri-Aktiebolag, 1886.


